



作者简介

无哲,本名耿宝书,山西作协会员,运城作协理事,中铝山西企业协主席,供职中铝山西分公司检修分厂。1987年创办世纪风诗社并主编《世纪风》共43期。曾任企业报编辑、主编过文学作品,在《诗刊》、《诗歌报》、《山西文学》、《绿风》、香港《中华日报》等文学期刊上发表作品若干。1989年入选《诗歌报》月刊“中国诗坛:1989实验诗集团显示”。在国内获奖七项。著有诗集《一个人的帝国》和《蚂蚁蚂蚁》。

老朱和老伴结婚五十年来,好日子是从唯一的儿子金旺出生后开始的。朱金旺上学时在本村无先例地考上中专学校,毕业后分配到城里小企业的企业,他有幸娶了一位城里姑娘。不久老朱夫妇抱上了孙子。

六十九岁时老朱与老伴体弱多病行动不便,春天时间老伴放弃了土地,进城投奔儿子去了。令二老猝不及防的是,安度晚年竟成了一种奢望。

朱金旺在城里已成为企业的高级工程师,全家见到第一次进城的父母除了惊喜之外,还连忙准备了丰盛的晚餐。金旺给父亲斟过几杯酒,便发现母亲夹菜的动作明显迟缓,母亲有几次夹不住菜掉在桌子上。金旺聊心里一酸,端起一杯酒就喝了下去。老伴不善言谈,老朱几杯酒下肚后话就多起来,旺儿,我们上了年纪,家里的农活也干不动了,以后住这里可别嫌弃。

晚饭之后胡春安置好卧室的床铺对二位老人说,洗澡之后就早点休息吧。洗澡?老伴问了一句。老朱接过去说,还是早点歇着,有空再洗。说完老朱坐在床上顺手脱了袜子,用手在每个脚趾间来回搓动着。胡春眉头一皱,

一个人能有几个年富力强的十年,除去童年,少年和老年,每个人拥有的时间是很有限的。

“时无重至,华不在阳”。我私下想,回首走过的路,不是在思想中“僵化”了。然而,作为一名党员,总不能忘记这些话吧:列宁说,忘记过去就意味着背叛;江泽民同志强调,参加革命为什么?加入组织干了什么?

1996年4月,我正式加入了党组织,光阴荏苒,一晃十年。作为一名共产党员,为党做了什么,我深感惭愧。2003年,防“非典”期间,组织安排我负责本单位返厂人员接送医院观察的工作,我没有退却,坚决完成了任务;2004年,支援三期建设,在分厂30余名任家籍职工中,我第一个开始房屋拆除;在企业文化建设中,结合单位实际,编印了《企业文化三字经》宣传手册;在80万吨氧化铝试车投产的最后阶段,我白天现场采访、摄像,夜间整理、汇总,在《劲旅》报累计发表了1.8万字的新闻,在厂电视台作了连续7篇图像报道。这些事,都是很小小,微不足道的。而让我一直铭记在心的,是组织上对我的关怀和支持,是一位位老党员对我这名新党员的无私帮助。

记得,在我刚上班两年后,我怀着一种崇敬的心情,向党组织递交了“入党申请书”,在工作上,除了干好本职工作,再就是出黑板报,写报道,参加义务劳动,但师傅们相比,我还相差不少。后来,我到操作班干副班长,一次,和班组职工头顶烈日在现场点检、维护设备,车间党支

用命令的口气说,你们必须洗脚。

二老躺在床上唠叨起来,老伴说媳妇好像嫌咱们脏。老朱说可能吧,反正金旺在,她不能怎么样。老伴听完,将信将疑地闭上眼睛。

第二天上午金旺说,楼层高怕你们不方便,我在外面租了平房。老两口一听也有道理,省得住。在一起别扭。当天下午,搬到与几户人家合租的一座院落。

第一个月的房租是金旺交的,以后的房租都是老朱交,反正手里还有些钱。转眼到了夏天,这天老朱匆匆回家背着老伴拿点东西出了门,回来后很神秘地对老伴说,你看这是啥宝贝。老伴一看是条很粗的金项链。老朱得意地说,刚才在外面走路时,一个年轻人捡到时被我看到,年轻人说分一半给我,刚才我给人家五百块钱,拿回了这条链子。老朱又说,咱没有给金旺媳妇买过值钱的首饰,正好可以买了一桩心事。

当晚老朱和老伴拿着项链来到儿子家。胡春接过链子感觉份量不轻,脸上的笑容比平时多了几分。老朱和老伴见儿媳高兴,心里踏实了。

次日下午老两口正要出门,胡春来了。她气急败坏地把金链子摔在地上,没钱还死要面子,用假货骗我,丢!邻居们有的走过来看热闹,等老朱和老伴反应过来时胡春已经消失,留在地上的金链子变得很刺眼。事后从邻居们议论中得知,金链子确实是假的,最近骗子们常在路上将老人作为行骗对象。老朱听后哑口无言,得罪了金旺媳妇,还白白赔掉五百块钱。老伴在一旁抹着老泪,更不知如何安慰老朱。

胡春再没有来看过二位老人,也不让金旺给一分钱。日子乱了方寸,房租也将成为问题。老伴想回老家,老朱就是不肯,他说只要能经常见到儿子

部书记告诉我我被列为“重培”对象,当时真不知说什么好。这件事,对我鼓舞很大,总觉得,自己付出很少,而党组织却给予我很多。以前,对共产党的认识是从教科书上获知的,是理性的;这一次,是真切切切的感性认识,是车间书记的言行让我对党有了更深刻、更亲切的认识。

1996年年底,我担任了车间团支部书

入党十年

● 郭海斌

记。一次,厂团委书记带队检查工作时鼓励我:“要珍惜这个岗位,要有干好工作的紧迫感、责任感。”是他的话给了我前进的力量,在上级团委、车间党政领导的带领和团员青年们的支持下,我们团支部围绕生产中心工作,开展各项活动,以促进生产,并取得成绩,我个人和我们团支部也获得多项荣誉。我想,这些成绩的取得,离不开组织的关怀和团员青年们的理解、支持。

不经历风雨,哪能见彩虹。干什么工作都是这样,并不会一帆风顺的。一次,在一篇通讯报道中,自己有一个失误,便有了“退堂鼓”的想法,当时,宣传部领导知道后,对我说了一句话:“干工作就可能有失误,不干工作的人永远都不会有失误。”这句话,对我震动很大,使我从哲学的高度,认识到了自己思想的局限性,树起了我面对困难、战胜自我的决心、信心和勇气。从

和孙子就行。好心的邻居给老朱找到零工,月收入二百元,每天清晨在一座楼内进行清洁。与老伴同做这份工作并不很累,有时还能收集可回收的废弃物变卖。不久他们又搬到存放工具的

楼梯间,两人挤在里屋不用交房租,日子能维持下去。

快年底的一天老朱因重感冒在诊所输液。

老伴在陪护时无意发现金旺正从门前经过。老伴说我看金旺了,要不要叫他进来。老朱用力拉住老伴说,感冒不是大病,不要为难孩子。老伴叹了口气,打消了喊住金旺的念头。其实金旺路经此地并非偶然,他专程来父母的住处探望,他发现楼梯间的门锁着时心里有些失落,怀着复杂的心情离去。

日子过得很快,离春节就差一天,老朱和老伴进城也近一年。年三十晚上,二老来到儿子家,胡春问是不是来过年的?春节家里花销大,你们有没有伙食费?老朱听完这话不急不忙地说,我们没有带伙食费,能看看儿子和孙子就算过年了。随后老朱对着儿子笑了笑,又走到孙子身边,把一百块钱塞到孙子手里说,好孙子,爷爷生来是个穷农民,一年也没给娃娃买过什么东西,这是提前给你的压岁钱。

下楼以后天很黑,路上的寒风在两位老人身上穿来穿去的。老朱打破了沉默,孩子他妈,是我们老得不中用了,回家过年吧,我来给你做好饭吃。说完,老朱下意识地用袖子在脸上擦了一把。这时候他们感到身后有人追过来,隐约间还传来男孩子的喊声。



那以后,我更能理性地对事物进行分析,干好每一天的工作,踏踏实实前行。2000年,在全厂通讯员业务培训中,我写的《新闻敏感从哪里来》被编入培训教材,并作了课堂交流;在厂报创刊十周年时,我被评为“模范通讯员。”

宣传报道是党的宣传思想工作的重要内容,对企业生产经营有着积极的推动作用。2002年以来,我在分厂负责宣传报道工作,期间,对我帮助最大的是报社孙建康总编。一次,我送来反映单位工作的一篇报道,原标题是“一分厂新起步新风貌新气象”,孙总编说:这个标题是消息标题,而实际体裁是通讯,需要修改。并建议修改为两行题。我修改为“聚人心 强管理 树新风——一分厂新班子工作扫描。”孙总编说:这个标题太实,意境不够。他详细看完整篇稿子,若有所思,开口道:“新风扑面满眼春——一分厂一季度工作扫描”,并说到:大标题为虚题,小标题为实题,意境有了,并让人知道是具体对一分厂一季度工作的报道,这样,虚实结合,较为恰当。通过对一个标题的修改,让我受益匪浅,这实际上是一位老党员、专业新闻工作者对一个新党员、新通讯员的支持。作为一名共产党员,随着党龄的增加,越要对己从严要求,坚持“三个代表”重要思想,始终保持先进性。要坚决响应党的号召,紧跟企业发展步伐,善于思考,勤于学习,乐于合作,勇于创新,甘于奉献,发挥党员先锋模范作用,为党旗增光添彩。

干板腔 大干三月保高产

● 杨俊廷

山西企业要振兴 你到各车间转一转 再到各岗位看一看 到处都有马马虎虎 仪表电线到处有 设备运行很稳定 员工扎实作风硬 人人都在加油干 争先恐后做贡献 确保安全夺高产 决不能大意出祸端 咱企业“两会”指方向 任务目标很明朗 抓安全 提产量 成本还要再下降 维护设备抓指标 样样数数要达标 进入三月份以来 夺高产会议一召开 各单位都细安排 要把欠产夺回来 齐动员 鼓干劲 人人都要有信心 冲锋号 已吹响 精神抖擞往前闯 山西企业一班人 三个代表学得深 对广大职工和群众 切身利益很注重 要把山西大企业 搞得轰轰烈烈 抓安全 保高产 果断决策看长远 各二级单位齐响应 贯彻落实现有行动 从党委书记到厂长 工会主席和科长 团委书记工段长 最基层到班组长 人人都聚一鼓劲 决心大干三月份 两级机关各部门 班子团结一条心 求真务实勇拼搏 任务目标要定夺 超常规思维作风硬 比万条争气都要争 跨越式发展勇向前 好比“神六”飞上天 各科室 各车间 手拉手来肩并肩 相互协作保高产 经常加班又加点 各党员 各骨干 作用发挥不一概 榜样工作干在前 哪里艰苦哪里站 广大团员和青年 发挥特长勇向前 成立生产突击队 再胜再苦不喊累 各岗位 各职工 严格要求不放松 深挖内潜练内功 提产降耗要双赢 就有多少好职工 带病上班不吭声 不论是电工和工

不论是皮带维修工 不论是司机操作工 不论是焊工后勤工 不论是杂工看火工 不论设计拿着火管 不论设计建筑预算 凉堂车棚和书店 培训教育幼儿园 食堂招待所和医院 市场管理到商店 绿化环卫到消防 武装保卫和门岗 全副武装上战场 打一个高产漂亮仗 各行业 各部门 各类工种每个人 以生产调度为中心 开展工作要认真 采取措施订计划 加强管理要下茬 提产降耗定中心 以人为本眼向人 自加压力责任明 深挖内潜不放松 强化措施有准绳 实现晋季开门红 山西企业咱马总 语言不多道理明 谁英雄 谁好汉 3月31日见 工作中每个人掏心窝 我能为大家做什么 晚上睡前拍胸脯 今天工作做到哪 是否对生产有影响 明天生产怎么样 思想重视是保障 关键落在行动上 抓安全 保高产 各项工作都往前赶 上班时就要认真 防止机器伤了人 操作千万莫违章 安全二字记心上 保证任务超额完 不出事故多贡献 长话短说当前 提产降耗意志坚 全厂干群齐努力 取得阶段性大胜利 值得庆祝和鼓掌 取长补短咱再想 多交流 谈经验 一鼓作气接着干 4月份目标已敲定 我们的任务还很重 再加油要鼓干劲 我们人人有责任 说下钉子就是铁 再胜再苦不喊累 要泼命 要大干 咱企业面貌还要变 产量直线要上升 要靠广大干部和员工 咬住目标不放松 赤膊上阵往前冲 再为生产立新功

